

राज्य संगी  
 (Council of States)

- \* राज्य संगी में ~~संसद~~ प्रतिनिध संसद संगी
- \* राज्य संगी में संसद के दो सदन हैं
- \* राज्य संगी में पंचमंडली
- \* राज्य संगी में अधिकार एवं शक्तें

परिचय: भारत में संघीय संरचना की व्यवस्था की गई है। संसद के दो सदन होते हैं - लोकसभा एवं राज्यसभा। राज्यसभा संसद का उच्च और द्वितीय सदन है। भारत में संसदीय शासन की व्यवस्था है, जहाँ संघों की इच्छाओं के प्रतिनिधित्व के लिए संसद में एक सदन का होना आवश्यक है। इसी कारण, भारत में द्विसदनात्मक प्रणाली अपनायी गयी है। यहाँ कि राज्यसभा के नाम से ही संसद है कि यह संघ राज्यों का प्रतिनिधित्व करती है और इसके अतिरिक्त विभिन्न राज्यों के प्रतिनिधित्व होते हैं। यह एक स्थायी सदन है और कभी नहीं गयी तथा, किन्तु इसके 1/3 सदस्य प्रति दो वर्षों काद्वि बार रखायी कर देते हैं जिनकी प्रति नये सदस्यों से भरी है।

संख्या

संविधान के अनुच्छेद 80 के अनुसार राज्यसभा में अधिकतम अधिक 250 सदस्य हो सकते हैं। इनमें से अधिकतम अधिक 238 राज्यों तथा क्षेत्राधिक प्रयोगों की ओर से निर्वाचित और 12 सदस्य राष्ट्रपति द्वारा मनोनीत होते हैं। ये 12 सदस्य ऐसे क्षेत्र हैं, जिन्हें वार्षिक विभाग, कृषि सामाजिक सेवा इत्यादि अनेक गति में व्यावहारिक अनुभव रहता है। राज्यों के प्रतिनिधित्व अपने राज्यों की विशालता के अनुसार द्वारा निर्वाचित होते हैं। यह निर्वाचित आनुपातिक प्रतिनिधित्व से तथा एक ही संसदीय मत जति के अनुसार होता है।

अमेरिका में सेंटर के सदस्यों का प्रत्येक निर्वाचन होता है लेकिन भारत में राज्यसभा के गठन के विषय में संविधान निर्माताओं ने एक ओर दक्षिण अफ्रीका की प्रत्येक प्रत्येक निर्वाचन प्रणाली और दूसरी ओर आयरलैंड की मनोमय प्रणाली को अपनाया है जहाँ अफ्रीकी सेंटर में प्रत्येक राष्ट्र द्वारा संसदा में अपने प्रतिनिधियों को उभार भेजता है, वही भारत के प्रत्येक राष्ट्र को निर्वाचित संसदा में राज्यसभा में अपने प्रतिनिधियों को भेजने की शक्ति है। विभिन्न राज्यों के प्रतिनिधियों की संख्या उद्विगुनी अवस्था में आधार पर निर्धारित की गई है।

20  
योग्यताएं : राजप आगति के लिए निम्नलिखित योग्यताएं आवश्यक हैं -

- (i) उम्र भारत की नागरिक होनी चाहिए।
- (ii) उम्र कम से कम 30 वर्ष होनी चाहिए।
- (iii) उम्र में अन्य योग्यताओं की सीमा नहीं है जो संसद के विभिन्न शाखाओं में निर्धारित है।

अयोग्यताएं : प्रयोग सरकार अयोग्यताओं के अंतर्गत लाने की शक्ति नहीं रखती।

(i) पागल या दिवालिया नहीं।

(ii) निदेशी नहीं।

(iii) अंतरिम के दिनों में किसी भी विधि द्वारा अयोग्यता स्वरूप घोषित की जा सकती है।

वेतन तथा भत्ता एवं अर्पणाल : अध्यक्ष सदस्यों का वेतन वे

50,000 रुपया है इसके अलावा उन्हें वैमिक्त भत्ता, निर्वाचन संबंधी भत्ता, अर्पणाल व्यय भत्ता, यात्रा भत्ता, टेलीफोन भत्ता आदि के लिए पैसा पक्का है मिलता है।

राज्यसभा एक स्थायी संघ नहीं है और इसके सदस्यों का कार्यकाल 6 वर्ष होता है। उसे राष्ट्रपति नहीं बना सकता और वही राज्यसभा का उपाध्यक्ष एक व्यक्ति नहीं होता है।

राज्यसभा के पदाधिकारी :

भारत की अराष्ट्रपति राज्यसभा का प्रदेन होता है। राज्यसभा के अध्यक्ष अपने ही हैं किसी को भी अयोग्यता निरूपित नहीं है। इसका अर्पणाल 5 वर्ष है। वह इस अवधि में इतनी ही योग्यता देकर अलग हो सकता है अथवा पदच्युत किया जा सकता है। राज्यसभा प्रत्येक वर्ष का असाधारण की पदच्युत करती है, परन्तु ऐसे प्रत्येक एक लोकसभा की सीद्धि भी आवश्यक है। असाधारण की पदच्युत करने के लिए इसकी प्रस्ताव उसे 14 दिन पूर्व मिलनी चाहिए।

राज्यसभा के अधिकार एवं कार्य :

राज्यसभा के अधिकारों की निम्नलिखित 5 भागों में बांटे जा सकते हैं -

1. विधान संशोधन अधिकार : इन विधायकों की संख्या अन्य सदस्यों की संख्या के अंतर्गत दोनों सदस्यों में से किसी एक संघ में प्रत्येक किया जा सकता है। और विधायक को अलग बन सकता है जब तक संसद के दोनों ही शाखाओं में राष्ट्रपति दोनों संघों में मतदान हो, अराष्ट्रपति दोनों संघों की संयुक्त अधिवेशन प्रस्ताव सकता है। संसद के दोनों सदस्यों के संसदों के पदच्युत से भी भी निर्धारित है।

वही संश्लेषण विचार आगे आयेगा। 1961 में संयुक्त  
 बैंक कार्यक्रम मई 1961 में संयुक्त-निबंध अधिनियम पर  
 विचार करने के लिए शुरू की। 1961 में संयुक्त बैंक  
 में मजदूरों की समस्या। 1961 में बैंक  
 सेवा विधायक की संरचना की रीति-रिवाजों की संयुक्त बैंक  
 में पारित हुआ था। 1961 में बैंक की आगामी कार्यक्रम  
 पारित करने में अधिक से अधिक 6 महीने तक विचार  
 में बाधनी है।

2. वित्त संबंधी अधिकार:

वित्त संबंधी विचारों में राजस्व का विच्छेद  
 अधिकारी है। वित्त विधायक के पास लोकसभा में अल्प  
 विधि अधिकार है। लोकसभा में लोकसभा के अल्प  
 राजस्व बंधन में अल्प विधि आता है। राजस्व अल्प  
 विधियों के अल्प विचार आता है। यदि वह  
 संभव नहीं है, तो उन्हें मानना या न मानना लोकसभा के  
 अल्प विधि निर्धारित है। अल्प विधि के अल्प, 2-3 महीने  
 1961 में राजस्व अल्प वित्त विधायक को संयुक्त बैंक के अल्प  
 लोकसभा की विधि कर विधि, पल्प लोकसभा के 2-3 महीने  
 1961 में राजस्व अल्प विचारों को अल्प विधि अल्प विधि।  
 राजस्व अल्प विधायक वित्त विधायक को अधिक संयुक्त  
 विधि अल्प विचार में बाधनी है।

3. संविधान में संशोधन का अधिकार:

संविधान में संशोधन करने के अल्प में दोनों  
 संयुक्त को अल्प अधिकार है। संशोधन का अल्प अल्प  
 दोनों के लिए दोनों संयुक्तों का अल्प अल्प  
 अल्प अल्प और अल्प दोनों संयुक्तों का अल्प अल्प  
 दोनों अल्प है। अल्प दोनों संयुक्तों में अल्प दोनों  
 अल्प अल्प अधिनियम (Joint Session) द्वारा  
 विधि होगा, अल्प अल्प में राजस्व अल्प अधिकार  
 अल्प है।

4. प्रशासनिक अधिकार:

प्रशासनिक अधिकार संबंधी अधिकारों का संबंध है  
 एक अल्प अल्प है कि संयुक्त, गोपनीय का अल्प अल्प  
 अल्प है, लोकसभा के अल्प अल्प है। हाँ, राजस्व  
 अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प है। अल्प, राजस्व  
 अल्प, अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प  
 अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प  
 अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प अल्प



